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理

一!单项选择题"本题共
!

小题#每小题
"

分#共
#$

分$在每小题给出的四个选项中#只有一项是符合题目要求的$

%&

两个共点力
!

%

!

!

#

的大小分别为
"'

!

%('

"其方向之间的夹角可以变化"则这两个共点力的合力大小可能为
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

)&"(' *&%+' ,&%(' -&"'

%答案&

,

%命题立意&本题考查矢量运算!平行四边形定则"解题的关键是同一条直线矢量运算和平行四边形定则的运用#

%解析&大小分别为
"'

!

%('

的两个共点力的合力"由力合成的平行四边形定则可知"其最大值是
%"'

!最小值是
+'

"满足在这个

范围内只有
%('

"故
,

正确"

)*-

错误#
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下列实例中的#速度$为瞬时速度的是

)&%((.

短跑中"运动员冲过终点时的速度为
%+.

%

/

*&

动车在#成都东到天府国际机场$这一路段行驶的速度是
%!(0.

%

1

,&

汽车以
%((0.

%

1

的速度通过长江大桥

-&

物体在第
#

秒内运动的速度为
%((.

%

/

%答案&

)

%命题立意&本题考查速度概念理解"重在物理概念的理解和在生活中的运用#

%解析&短跑运动员冲向终点时"对应的是一个时刻的速度"故
)

正确$动车在%成都东到天府国际机场&这一路段!汽车通过长江大

桥"对应的是一段路程"不是时刻或者位置"故
*

!

,

错误$物体在第
#

秒内的速度对应的是一段时间"为平均速度"故
-

错误#
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物体做自由落体运动是非常危险的事"即使一苹果从高处落下也是如此&一苹果从
%3

楼阳台处自由下落'楼房层高约为
2.

("忽

略空气阻力"

"

取
%(.

%

/

#

"试求苹果落到地面时的速度大小约为

)&3.

%

/ *&%(.

%

/ ,&#(.

%

/ -&2(.

%

/

%答案&

-

%命题立意&考查匀变速直线运动基本公式理解!自由落体运动模型"重在基本模型的建立能力!并将物理知识运用于生活实际"培

养安全意识#

%解析&根据自由落体运动规律
#

#

4#

"

$

"

%3

楼离地高度取
$4%352.4"3.

"

"

4%(.

'

/

#

"代数值解得
#42(.

'

/

"故
-

正确#
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如图所示"在#探究滑动摩擦力大小$实验过程中"用拉力将木板从木块下抽出"弹簧秤的示数稳定时为
26(('

"已知木块的重力为

$6(('

"则木块与木板间的滑动摩擦力大小为

)&26((' *&36((' ,&$6((' -&%%6(('

%答案&

)

%命题立意&考查受力分析!摩擦力的理解!实验探究能力"本题取材于教材"又高于教材"可以向多方向拓展"重在对概念本质的

理解#

%解析&当弹簧秤的示数稳定时"木块处于静止状态"木块受到的滑动摩擦力等于弹簧秤的弹力"故
)

正确"

*

!

,

!

-

错误#
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如图所示"火箭将#神舟十五号载人飞船$送入太空&在火箭加速升空的过程中"下列说法正确的是

)&

火箭受到的重力与喷出的气体对火箭的作用力是一对平衡力

*&

火箭尾部向外喷气"喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力

,&

若火箭飞出大气层后"火箭虽然向下喷气"但无法获得前进的动力

-&

飞船内的宇航员对椅子的压力小于椅子对宇航员的支持力

%答案&

*

%命题立意&考查相互作用力!平衡力的理解"建立大观念之一(((相互作用观"解题的关键在于规律理解与相近规律的区别"如平

衡力!运动原因等分析#

%解析&火箭在加速上升的过程中"加速度竖直向上"喷出的气体对火箭的作用力大于火箭受到的重力"故
)

错误$火箭加速是通过

火箭尾部向外喷气"根据牛顿第三定律可知"喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力"从而让火箭获得了向上的推力"此动力

并不是由周围的空气对火箭提供的力的作用"故
*

正确!

,

错误$飞船内的宇航员对椅子的压力与椅子对宇航员的支持力是一对相

互作用力"大小相同"方向相反"与运动状态无关"故
-

错误#
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&

两物体在同一水平面上"向同一方向同时同地开始做直线运动"其位移随时间变化关系的
'7(

图像如图所示"下列说法正确

的是

)&%

物体做减速直线运动

*&(

%

时刻
%

!

&

两物体相遇

,&(

!

(

%

时间段"

%

!

&

两物体的平均速度"

#

%

#

"

#

&

-&(

!

(

%

时间内"

%

物体运动在
&

物体前面

%答案&

*

%命题立意&考查对运动学图像理解"用图像法分析与解决物理问题#解题关键是图像分析的点!线!面的意义"图像与物理过程的

相互转化"构建追击相遇模型#

%解析&由图可知"斜率代表速度"

%

物体图线斜率逐渐增大"速度逐渐增大"做加速直线运动"

&

物体作匀速直线运动"故
)

错误$

(

%

时刻
%

!

&

两物体位置相同"即相遇"故
*

正确$由"

#4

'

(

知"

(

!

(

%

时间段
%

!

&

的平均速度相同"故
,

错误$由图可知"

(

!

(

%

时间

内"

&

物体运动在前!

%

物体运动在后"故
-

错误#
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蹦极是一项超刺激的运动"如图所示"人的运动过程简化为从
)

点开始下落"在
*

点弹性绳刚好伸直"

+

点速度达到最大"下落到

最低点
,

点后向上弹回&忽略空气阻力"则在人下落过程中

)&

人在
)*

阶段"做自由落体运动"处于超重状态

*&

人在
*+

阶段"向下做加速运动"处于超重状态

,&

人在
+,

阶段"向下做减速运动"处于失重状态

-&

当弹性绳被拉到最长时"人的速度为零"处于超重状态

%答案&

-

%命题立意&考查牛顿运动定律的应用!超重失重"关键是模型在生活的实际运用"结合运动和力的关系分析#

%解析&人刚跳下时"绳子弹力为零"人做自由落体运动"处于完全失重状态"故
)

错误$人在
*+

阶段"当弹性绳被拉直时"弹簧弹

力小于人的重力"人继续向下做加速度减小的加速运动"加速度向下"处于失重状态"故
*

错误$人在
+,

阶段"弹力大于人的重力"

人向下运动"弹力不断增大"人的加速度增大"向下做加速度增大的减速运动"加速度向上"处于超重状态"故
,

错误$当弹性绳被

拉到最长时"人的速度为零"弹力大于人的重力"则人具有向上的加速度"处于超重状态"故
-

正确#
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二!多项选择题"本题共
2

小题#每小题
3

分#共
%3

分$在每小题给出的四个选项中#有多项符合题目要求$全部选对的得
3

分#选对

但不全的得
2

分#有选错的得
(

分$

$&

在平直的公路上"一辆警车启动加速追赶一辆冲关卡的嫌疑车"警车所受的合力大小逐渐减小!方向不变"警车从开始运动到在合

力减为零的过程中"关于警车运动的说法正确的是

)&

加速度与速度方向相同
*&

加速度逐渐减小"速度逐渐减小

,&

加速度逐渐减小"速度逐渐增大
-&

速度逐渐增大"位移逐渐减小

%答案&

),

%命题立意&考查牛顿第二定律的理解"运动和力的关系是该定律的核心"重在对基本规律的理解#

%解析&警车加速追赶"说明速度的方向与加速度方向相同"故
)

正确$当合力逐渐减小而方向不变"根据牛顿第二定律"加速度逐

渐减小而方向不变"加速度仍然与速度方向同向"速度仍然增加"故
*

错误!

,

正确$警车作单向的直线运动"位移逐渐增大"故
-

错误#
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如图所示"

),

段是滑雪赛道的直线段"一滑雪运动员从赛道的
)

点从静止开始在
),

段匀加速滑下"已知运动员滑到
*

点时速度

#

*

4#.

%

/

"

)*4#.

"

*+

段滑行的时间为
#/

&则下列说法中正确的是

)&

运动员的加速度大小是
%.

%

/

#

*&

运动员的加速度大小是
#.

%

/

#

,&*+

段长度为
2. -&*+

段长度为
+.

%答案&

)-

%命题立意&考查运动学公式的理解与运用"解题关键是构建匀变速直线运动模型"分析实际问题#

%解析&根据
#-'

%

4#

#

*

"

-4

#

#

*

#'

%

4

#

#

#5#

.

'

/

#

4%.

'

/

#

"故
)

正确!

*

错误$运动员
*+

段滑行中
'

#

4#

*

(

#

9

%

#

-(

#

#

"带入数据解得
'

#

4

+.

"故
,

错误!

-

正确)另解*又
#4#

(

9-(

"

#

*

4-(

%

"

(

%

4

#

*

-

4

#

%

.

'

/

#

4#/

"

(

%

4(

#

4#/

"

'

%

:'

%

4%:2

"

'

#

4+.

+#
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年
%(

月
%(

日起"北京全面开放了无人驾驶出租车服务"出租车在市区内行驶时有限速要求&如图所示"某辆出租车载人后

的总质量为
%(((0

;

"并以限定的最高速度
2+0.

%

1

行驶"当遥感系统感应到前方
%(.

处有障碍时"其智能刹车系统同时启动"出

租车刹车后失去动力"做匀减速直线运动"出租车不会撞上障碍物"直到停止"则

)&

汽车刹车的最小加速度大小为
%(.

%

/

#

*&

汽车刹车的最小加速度大小为
3.

%

/

#

,&

汽车刹车受到的最小阻力为
3(((' -&

汽车刹车受到的最小阻力为
#((('

%答案&

*,

%命题立意&考查牛顿运动定律的两类问题"解题关键是运用程序法分析物理过程"寻找问题的处理技巧"分析极值问题#

%解析&当车速
#

(

42+0.

'

14%(.

'

/

"由
#

#

7#

#

(

4#-'

"可得
-4

(7#

#

(

#'

4

(7%(

#

#5%(

.

'

/

#

473.

'

/

#

"故最小加速度大小为
3.

'

/

#

"

)

错误!

*

正确$由牛顿第二定律
7!阻4.-

"

!阻4%(((53'43((('

"故
,

正确!

-

错误#
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三!实验题"本题共
#

小题#共
%3

分$

%%&

'

+

分(在#探究弹簧弹力与形变的关系$实验中"某实验小组用如图甲所示的装置进行实验"最终画出
!7'

的图像如图乙所示&

'

%

(由图乙可知在实验过程中"弹簧
!!!

'填#是$或#否$(在弹性限度内"该弹簧的劲度系数
/4

!!!

'

%

.

)

'

#

(实验小组把该弹簧制作成一个弹簧秤"在某次测量中弹簧秤的示数如图丙所示"则弹簧的伸长量为
!!!

.

&
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%答案&)

%

+是)

#

分+

!

3(

)

"$

!

3#

+)

#

分+

!

)

#

+

(6(+.

)

(6(33

!

(6(+3

+)

#

分+

%命题立意&考查探究弹簧弹力与形变的关系"重在实验探究能力!数据处理能力!实际运用能力#

%解析&)

%

+由图乙可知"得到的图线是一条直线"可知在实验过程中"弹簧是处于弹性限度内$该弹簧的劲度系数
/4

"

!

"

'

4

+

(6%#

'

'

.43('

'

.

)

#

+如图丙中弹簧秤的最小刻度为
(6#'

"则弹簧秤的示数为
26('

"

'4

!

/

4

26(

3(

'

'

.4(6(+.

#)或者根据图像读出+
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8

分(在#探究加速度与力!质量的关系$的实验中"采用如图甲所示的实验装置"实验中
0

表示小车的质量"

.

表示砝码与砝码

盘的总质量&

'

%

(实验中在木板的一端垫木块"调节木块的位置"使木板适当倾斜一定角度"使小车在不受拉力作用下拖动纸带做
!!!

运动"

这样做的目的是为了平衡摩擦力)若认为轻绳的拉力
!

的大小等于砝码与砝码盘的总重力"则
!!!

'填#需要$或#不需要$(

满足
0

$

.

的条件&

'

#

(实验小组保持小车的
!!!

不变"做探究其加速度与合外力之间的关系)

'

2

(实验中改变砝码的质量"进行多次测量"记录数据"以
-

为纵坐标"

!

为横坐标"作出了加速度
-

随拉力
!

的变化关系图"如图

乙所示"发现图中直线明显没有通过原点"其主要原因是
!!!

)

-7!

图像中图线斜率的物理意义是
!!!

&
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%答案&)

%

+匀速直线)匀速也可+)

#

分+"需要)

#

分+

!

)

#

+

0

)或者质量+)

#

分+

!

)

2

+平衡摩擦力不足)或%没有平衡摩擦力&等可以

参考酌情给分+)

#

分+

!

%

0

)或者小车质量的倒数+)

%

分+

%命题立意&探究加速度与力!质量关系"重在实验过程分析!实验方案选择!实验探究能力!数据分析能力#

%解析&)

%

+把木板的一侧垫高"调节木板的倾斜程度"使小车在不受牵引时能拖动纸带匀速运动"这样做的目的是为了补偿阻力或

者平衡摩擦力#

)

#

+根据控制变量法"先探究其加速度与合外力之间的关系"需要保持小车的质量不变$

)

2

+从
-7!

图像可看出"直线不过原点"且当力为某一值时"加速度却为零"实验步骤中表明平衡摩擦力不足"若答为%未平衡摩

擦力&等可以参考酌情给分$根据
"

-4

"

!

0

"可知图线的斜率表示小车质量的倒数#
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四!计算题"本题共
2

小题#共
"#

分$计算题要求写出必要的文字说明!方程和重要演算步骤#只写出最后答案的不能给分$有数值

计算的题#答案中必须明确写出数值和单位$

%2&

'

%#

分(如图甲所示"三段轻绳将质量为
.4"0

;

的物体悬挂起来"轻绳的结点为
)

"轻绳
)%

固定在天花板的
%

点"与竖直方向

的夹角
!

42!<

"轻绳
)&

水平固定在
&

点"物体处于静止状态&'

/=>2!<4(6+

"

?@/2!<4(6$

"

AB>2!<4(6!3

"

"

取
%(.

%

/

#

(求*

'

%

(轻绳
)%

!

)&

的拉力各多大+

'

#

(若将此物体
.

放置在图乙所示的固定斜面上"物体
.

沿斜面匀速自由下滑"斜面倾角
!

42!<

"则物体与斜面间的动摩擦因数
"

是多少+
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%答案&)

%

+

3('

"

2('

!

)

#

+

(6!3

%命题立意&本题考查了受力分析!共点力平衡"重在平衡问题的两种重要分析方法*合成法与正交分解法"解题的关键是作出力的

平行四边形"利用几何方法求解"建立坐标系沿两个相互垂直的方向写出平衡方程"重在考查分析解决问题的能力"建立复线式解

决物理问题的思维模式#

%解析&)

%

+对结点
)

"作出受力图如图"由平衡条件有

!

%

4

.

"

?@/

!

!!#

)

#

分+

!

&

4.

"

AB>

!!!$

)

#

分+

解得
!

1

4

3

"

.

"

43('

!!%

)

%

分+

!

&

4

2

"

.

"

42('

!!&

)

%

分+

)

#

+物块沿斜面匀速下滑"沿斜面方向*

.

"

/=>

!

7!

2

4(

!!'

)

#

分+

垂直于斜面方向*

.

"

?@/

!

7!

3

4(

!!(

)

#

分+

又
!

2

4

"

!

3

!!)

)

%

分+

带入数据解得*

"

4(6!3

!!*

)

%

分+

或者*

.

"

/=>

!

7

"

.

"

?@/

!

4(

)

"

分+

"

4(6!3

)

#

分+

给分标准*

#$'(

每式各
#

分"

%&)*

每式各
%

分#
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%"&

'

%"

分(王老师开车送到外地求学的小王至天府机场后返回"汽车行驶示意图如图所示"从机场停车场收费出口
)

点驶入空港大

道时"导航指令#沿当前道路继续行驶
"6$0.

$'即为空港大道直道
)+

段("汽车便从此时开始做初速度为零的匀加速直线运动"

经过
+/

后"汽车运动到空港大道的
*

点"此时车内速度表显示为
3"0.

%

1

"已知
26+0.

%

14%.

%

/

"忽略人的反应时间&求*

'

%

(汽车运动的加速度大小*

'

#

(汽车从
*

点继续以'

%

(问的加速度做匀加速直线运动"由于道路限速"当汽车速度为
8(0.

%

1

时开始定速行驶"做匀速直线运

动"则汽车在空港大道直道
)+

段行驶所用的时间是多少+
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%答案&)

%

+

#63.

'

/

#

!

)

#

+

%8!/

%命题立意&考查匀变速直线运动规律在实际中运用"解题关键是信息获取能力!分析问题的能力!构建物理模型"运用于生活

实际#

%解析&)

%

+

#

%

43"0.

'

14%3.

'

/

"由速度公式可得
#

%

4-(

%

!!#

)

#

分+

故汽车运动的加速度
-4

#

%

(

%

!!$

)

#

分+

带入数据的
-4#63.

'

/

#

!!%

)

#

分+

)

#

+

#

#

48(0.

'

14#3.

'

/

"由速度位移关系可得"汽车从静止开始达到最大速度经过的位移为

'

#

4

#

#

#

#-

4

#3

#

#5#63

.4%#3.

!!&

)

#

分+

设汽车从静止开始达到最大速度所用的时间为
(

#

"可根据速度公式

(

#

4

#

#

-

4

#3

#63

/4%(/

!!'

)

#

分+

汽车匀速运动到
+

点的时间设为
(

2

"

(

2

4

'7'

#

#

4

"$((7%#3

#3

/4%$!/

!!(

)

#

分+

汽车在空港大道直道段运动的时间
(4(

#

9(

2

4%8!/

!!)

)

#

分+

给分标准*

#$%&'()

"每式各
#

分"其它解法按照相应步骤参照给分#
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%3&

'

%+

分(一足够长的木板
%

静置于粗糙水平面上"木板的质量
04"0

;

"质量
.4%0

;

的小滑块
&

'可视为质点(从木板的左端以

初速度
#

(

滑上木板"与此同时在木板右端作用水平向右的恒定拉力
!

"如图甲所示"设滑块滑上木板为
(4(

时刻"经过
(

%

4#/

撤

去拉力
!

"两物体一起做匀减速直线运动"再经过
(

#

4"/

两物体停止运动"画出的两物体运动的
#7(

图像如图乙所示&'最大静

摩擦力等于滑动摩擦力"重力加速度
"

4%(.

%

/

#

(求*

'

%

(

(

!

#/

内滑块
&

和木板
%

的加速度大小"两物体一起做匀减速直线运动的加速度大小)

'

#

(滑块
&

运动的总位移)

'

2

(拉力
!

的大小&
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%答案&)

%

+

".

'

/

#

"

#.

'

/

#

"

%.

'

/

#

!

)

#

+

#".

!

)

2

+

8'

%命题立意&本题考查了牛顿运动定律的综合运用"以板块模型为背景"运用整体法!临界分析法!图像法等求解问题"解题的关键

以物理过程的分析为基础"以图像分析为起点"构建物理模型"将整体法与隔离法!临界分析法巧妙融入其中"旨在考查学生分析

能力!综合解决物理问题的能力#

%解析&)

%

+设
(

!

#/

内滑块
&

和木板
%

的加速度大小分别为
-

%

!

-

#

"两物体一起匀减速直线运动的加速度大小为
-

2

"由图乙可得

-

%

4

"

#

%

"

(

%

4

%#7"

#

.

'

/

#

4".

'

/

#

!!#

)

#

分+

-

#

4

"

#

#

"

(

#

4

"7(

#

.

'

/

#

4#.

'

/

#

!!$

)

#

分+

-

2

4

"

#

2

"

(

2

4

"7(

"

.

'

/

#

4%.

'

/

#

!!%

)

#

分+

)

#

+由图像可得"

(

!

#/

内"滑块运动的位移为

'

%

4

#

(

9#

%

#

(

%

4

%#9"

#

5#.4%+.

!!&

)

#

分+

#

!

+/

内"滑块运动的位移为
'

#

4

#

%

#

(

#

4

"

#

5".4$.

"

!!'

)

#

分+

即滑块运动的位移
'

&

4'

%

9'

#

4#".

!!(

)

#

分+
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)

2

+由牛顿第二定律知
"

%

.

"

4.-

%

!!)

)

%

分+

7

"

#

)

.90

+

"

47

)

.90

+

-

2

!!*

)

%

分+

!9

"

%

.

"

7

"

#

)

.

"

90

"

+

40-

#

!!+

)

%

分+

所以解得
"

%

4(6"

"

"

#

4(6%

"

!48'

!!,

)

%

分+

给分标准*

#$%&'(

每式各
#

分"

)*+,

每式各
%

分#


